

# SZENTESI LAP.

## VEGYES TARTALMU HETILAP.

E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzküldemények a kiadóhivatalhoz intézendők.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 frt.
Negyed évre . . . . .	1 frt.

**Hirdetési árak:**

A három hasábra terjedő petütsórt egyezri hirdetésnél 6 kr., a két hasábosért 12 kr., egy hasábosért 8 kr. számítatik.

Bélyegdíj minden egyes beigtatástól 30 kr.

Megjelenik e lap hetenkint vasárnap egy iven.

A „Nyiltér”-ben a háromhasábos petütsó igttatási díja 15 kr. o. é.

### Előfizetési felhívás

## „SZENTESI LAP“

vegyes tartalmu hetilap,  
1872-ik évi első évfolyamára.

### Előfizetési díj:

Postán vagy helyben házhoz küldve:

egész évre . . . . .	4 frt.
fél évre . . . . .	2 frt.
negyedévre . . . . .	1 frt.

### Egyleteinkről.

Az egyletek és társulatok azon célból alakítottak, hogy közvetlen a tagoknak, és közvetve pedig az egész társadalomnak ugy anyagi mint szellemi előhaladását biztosítsák és lehetővé tegyék; a honnan valamely község vagy város mivelődési fokára, az ott levő társulatok és egyletek száma után, sokszor biztos következtetés lehet vonni.

Nálunk ezelőtt egyletek, az iparosok céheit oda nem számíthatván, nem léteztek. Miért nem? Felelet: azért, mert nem volt közszellem, mert nem éreztük szükségét annak, mert nem volt a ki a társulás hasznosságát iránt a polgárok jelentékeny részét meg tudta volna győzni és mert, ha volt is közszellem, s ha mind az említett kelékek meg voltak is, — nem volt szabad; a hatalom kezelői az egyletekben politikai elégedetlenség fészkeit a gypontjait vélték látni.

Csak emlékezzünk vissza az elmultakra. Ott találjuk, hogy míg a forradalom előtti időben kaszinó egyletünk volt, az a forradalom leverése után bezárattot, és 11 esztendő kellett arra, míg 1860-ban megengedé az akkori mindenható kormány, hogy egy már régóta érzett közszükségnek elég tétetvén, kaszinó egylet alkíttassék rendőri felügyelet mellett.

Azon idő óta városunkban több rendbeli egyletek alakultak ilyenek az ugy nevezett temetkezési társulatok, kaszinó, olvasó-kör, 8-as kör, takarékpénztári egylet, segély-egylet, gazdasági, kereskedelmi, hitelegylet, nő egylet, leány kiházasító egylet, fak-reskedő társulat.

Ezen egyletek, vagy társulatok közül a temetkezési társulatok alakultak azon célból, hogy a társulat tagjai maguk vagy hozzá tartozók elhalálása esetére a temetési költséget biztosítsák; a többiek célját címük mutatja.

Miféleképen, hogyan működnek e társulatok, s megfélelnék-e azon célnak, a miért alkíttattak, — biztos feleletet nem mindenikről tudnánk adni, mert némelyikről csak annyit lehet hallani: igen is, van ilyen egylet; de hogy minők annak anyagi viszonyai, minők kezelési szokásai; működési köre meidig terjed, s van-e valami eredménye az egylet létezésének: ezekről a közönség ritkán vagy épen nem kap felvilágosítást.

Míg a kaszinó, olvasó kör nyilvánosságunkal fogva működéseikről elég adatot szolgáltatnak, a takarékpénztár a gazdasági keresek egylet, a segély-egylet időnként forgalmukról a üzleti állásukról a közönséget értesítik, a temetkezési egyletek felől ezt nem mondhatjuk, ezéke nem tartják célszerűnek, hogy a közönség többet tudjon, mint a mennyi igazgató választmányaik köréből néha kiszivárog. Nem akarunk,

a távol is van tőlünk, hogy egyik vagy másik temetkezési társulat vezetői ügykezelését legkisebbé is gyanúsítsuk, csak jókarattal ajánljuk figyelmökbe, miszerint működésüket illetőleg, az eddiginél nagyobb nyilvánosságot behozni magunknak a kezelőknek legnagyobb érdekükben áll, hogy mindenki lássa, miszerint befizetett pénze csak is pontos kezelés alatt áll. De talán meg is várhatná a közönség, hogy legalább évnegyedenként, a pénztár állása és egyebek felől némi felvilágosítást nyerhessen? Ugy hisszük, igen, és azon reményben vagyunk, hogy a már több esztendő óta működő egyletek a közönség ebbeli jogos várakozásának igrkezni fognak elegend tenni.

Mit szóljunk a nő egyletéről? Egyebet nem, csak annyit, hogy csupán a név jut eszünkbe; de annak, hogy ily egylet valóban léteznék. miután eredményt nem látunk, s nem tapasztalunk, — semmi jeleit sem észlelhetjük.

Meglehet, hogy ennek oka abban van, miszerint nincs elég tőke rendelkezés alatt. Ez mindenesetre oly baj, a mely a tetterőt s a legjobb akaratot is képes megzsigorítani, azonban kicsiny pénzerővel is lehet eredményt mutatni, csak a buzgóság és ügyszeretet ne hiányozzék. Erre gondolni nem merünk, azon hitben lévén, hogy a nőegylet ügye a legjobb kezekben van, letéve, oly kezekben, honnan az ügynek kívánatos lendületbe hozatalát, biztosan várhatjuk.

A többi felemlített egyletek közül a kiházasító egyletéről annyit mondhatunk, hogy ez, mint nem életré való intézmény, alapítónak s kezelőinek nem épen nagy deszkrétokra felbomlott, és pedig a nélkül, hogy sok szegény leány befizetett pénzeszékegy iránt kárpótolva lett volna.

A fakereskedő társulat sokkal újabb, mintsem hogy róla szólhatnánk, mint a részvénye-

## TÁRGA.

### LOANGÓ.

Elbeszélés.

Hoffmann Ferec után németből fordította K. E.

IV. FEJEZET.

### Rabszolgá szenvedések.

(Folytatás.)

Elmúlt a nap jött az éj, azonban a szerencsétlenek közül egyik sem csukhatá le szeméit, hogy az álomban szenvedéseikről elfeledkezzenek. Kassangó szültre gondolt, novérére, az apai házra, elvesztett szabadságára, és sirt. Loangó bosszúra gondolt, és égető sebének fájdalma izgatta őt fel, ha egy muló fáradság szeméit leragasztani akará. Vágyakodva lesték mindketten a reggelt, a mely végre valahára felpiymallott. Tüstént nagyobb elevenség lőn a rabszolgá oduban. A foglyok felbredtek. Ismét csak a láncok csörgését, a dühöngő ordítását, a szomorkodóknak zokogását és sohaját és az elszántaknak fogcsikorgatását lehetett hallani. Közbe-közbe jajgató, és szivert rázó gyermekkairás vegyült a férfi hangok közé, és kétségbeesett hangok kiabálása kenyer, víz és levegő után! Ugy tetesett a szerencsétleneknek, hogy a fris légnek csak egy percnyi élvezete is, reájok néve a legnagyobb jótémény, s vágyaiknak utolsó előlértő célja lenne asomor helyzetükkben.

Sokáig jajgattak így, kiabáltak és dühöngtek. Végre megnyitá a kekeny ajtó és néhány matrós lépett be vízzel és kenyérrrel, az chezők és szomjuhosok — és korbáccsal a dacosak számára. Ők maguk

is visszatartottak a bűzhöd lég és fojtó melegiól, mely eléjük nyomult, és gyorsan nyitottak fel egy pár ablaknak még csak nem is csufoltató falí rést. Friss lég nyomult a bűzhöd, meleg helyiségébe, és vágy, kéj és mondhatlan örömmel szívták azt a szánalomra méltó feketé teremtőmenyek. Nevettek vicckáldoztak az örömtől és rövid időre eltelték fájdalmaikat és szenvedéseiket azon csekély jótémény miatt, mely nekik osztály részül jutott. Némelyek uralkodtak önmaguk felett, hogy egy gyorsan eltűnő szerencének gyenge csillámát komoly méltósággal el viseljék. Mások gyermekként örültek, ha egy cukor darabocskát nyujtanak kezébe.

A matrósok nem sokat törődtek sem az örömeik jeleivel, sem azon dühös pillantásokkal, minőkkel, egynémelek által fogadták. A szomjózóknak vizet nyujtottak, és mint a kutyáknak dobált be a kenyéret, néha néha egy egy csattanó korbácsütéssel, lábrugas vagy hátha ütessel is szolgálták a szegényeknek. Az örömjongás elvegyült a feljajuló fájdalom hangok között, s majd nem sokára egészen elis némut. Egy lassu, félig elfojtott zúgás és visszatartott zokogás lépett ismét az első, roviden tartó öröm helyébe.

De tán nem is volt szabad a szegény négereknek örülni; az ég mentse meg őket! Híz rá kellett tanítani őket, hogy ők nem emberek, sőt kevesebbek az állatoknál, hogy ők a fehér emberek, zsarnokságának csak pusztá eszközei. Szegény négerék! Szegény szerencsétlen négerék!

A víz szétosztva, a kenyér elhánvya, az ellenállókna és a kis ártatlan gyermekeknek megkínzása, a kik ártatlanságukból egy kiáltás vagy nevetés által a fehéreket megrögdették — már be volt fejezve. Bekötötték Loangó sebeit, ujjonnan kímesták pálnikkával és ceettel, s azután ismét minden rést bedugdoszták. A matrósok elhagyták a nyomornak ezen tanyáját, a huszonegy óráig nem törődtek újra a fekete teremtényekkel.

Mindennap ismétlődtek ezen jelenetek, a melyek Loangó és Kassangó szívét mérőggel és bosszúvágy-

gyal töltötték el. Ellenségeik előt természetesen elitköltak ezen érzelmeket, de annál yásztalab, s minden tartózkodás nélkül tudatták hasznóellenbi társaikkal. Terveket kovacsoltak, hogy magokat megszabadítsák, a hajó népséget megtámadják, a hajó hatalmukba kerítsék s a fehéreket nélkül lekasza-bolják. A szegény négerék így döszöltek ezen és hasonló álmok közepette órák hosszant, míglen szétörtellen lények csörgése említközött őket, hogy kívánságuk tervük kivihetetlenek, hogy azok lelkeik ábrándjai és somniák szétulló légyárak. De dacára ennek boldogoknak érezték magukat ábrándjaikban, szíveik könnyekben verteik, ha arra gondolták, hogy érzelmöknek szavakban is adhatnák kifejezést, és végre remélték meg egyszer szerencés jövő kedvezésében is, egy különös előre nem tudható eseményben.

Igy mult el öt nap, és a hajó még mindig mozdatlan állott horgonyán, erősen tarva mozdatatlan szélesúton. Végre a hatodik napnak éjelen egy gyeze szél keletkezett, a tengernek hullámai csapokták a hajónak oldalait, s átengedettek a viorták a kedvező szélnek. A foglyok észrevették a horgonyok rovaságát, a hajó ropogását és a hajósoknak fejéik lelet gyors ide-oda futását. Érezték, hogy a hajó velük mint inog, remeg, stüydés ismét felemelkedik, s végre szobes futásban mint hasiáj a hullamokat. Gyamiseretlen országban, ismeretlen, de általuk gyanított szeszony sors alá dobták magukat. Kinteljöesebb és szűk szaktióban mint az előt, hallatszott most jeköltésük, visszatárlhatatlannul folytak könyök szemekből és kétségbeesetten tördelték kezüket. Egyedül Loangó nem jajgatott, nem sirt. Hallgatag mozdatlan s lázítólag yagotnak és elhatározóra fekdűt. Azonban vad gondolatok és tervek viaszodtak agyában, és elhatározva, mint még soha, bosszúvágy tervekben tőprekedett, s imádkozott a nagyszólomezhe, Istenéhez, meghallgatását.

(Folyt. köv.)

sek mondják a kezelés pontos, miszerint részvények után nyereségre van kilitás.  
Ezzal egyetelméről csak ennyit, más alkalommal többet fogunk mondani.

## Megyei közéletünk.

Az 1879-ik évi szeptember hó 12, 13 és 14-ik napján Szegvánt tartott érvényes közgyűlés folyóirát.

Elnökség főispán ur ő méltósága a terebbe belépévé, éljenzéssel fogadtott; rövid, de tartalommal bőséggel dühözölővén a bizományt, a a gyűlést megnyitottnak nyilvánítá.  
E közgyűlés megnyitása után legelső tárgyal felvételén alispán ur érvényes jelentésének felolvasatása, mely ekképen hangzik:

Tekintetes közgyűlés! A megye területén a f. évi május eleje óta tapasztalt egészségügyi, gazdasági, rendőri és egyéb viszonyokról szóló jelentésemet van szerencsém következőleg előterjeszteni.

A lakosság egészségi állapota egész májstól kezdve épen nem mondható kedvezőnek; mert a már június hó utoljára járvány alakban fellépett váltólag igen súlyos alakban a legváltozatosabb jelleggel dühözött az egész megye területén; voltak esetek, midőn a váltólag valóságos szélhívesi roham-, sőt néhol elmetbolylyal szövetkezve is jelentkezett; s oly erővel lépett fel a járvány, hogy néhol, mint p. a Tiszán-inneni járásban alig volt család, melyet nem látogatott volna, még a megye többi részében alig  $\frac{3}{4}$  részben volt a lakosság megátmárvá.

Örömmel van szerencsém azonban jelenthetni, hogy a járvány nem veszélyes jellegű volt; mert a beérkezett jelentések szerint a halálozási arány a rendesnél magasabban nem emelkedett. Ezen kisebb s nagyobb mérvben minden évben fellépő járvány szülő anyja megkünc természeti viszonyaiban keresendő, a mennyiben az őszön, télen és tavaszon összegyűlt vizek a mélyebb fekvésű helyeken még nyáron is stagnálnak, mocsár gerjes páráikkal szülővé lettek főként a váltólagos. Az ezen járvány megelőzésére szolgáló óv intézkedések megtételére a járási tisztviselők és orvosok annak idején utastattak

A gyermekeknek különösen hurotsbántalmak gyakran a néha súlyos alakban fordultak elő, — a himlő, különösen annak részletes alakja, a hólyagos himlő azonban csak néhány esetben jelentkezett.

Védhímséven beolított H.-M.-Vásárhelyen: 1206, Szentesen: 486, Csongrádon: 454, a Tiszán-inneni járásban: 598, a Tiszán-tulban: 740; s így összesen: 3545 gyermek.

A népesítési mozgalom kedvező arányt mutat, a mennyiben a beérkezett adatok szerént május, június, július és augusztus hónapban született H.-M.-Vásárhelyen: 441, meghalt: 302 egyén; Szentesen ugyanazon idő alatt született: 358, meghalt: 306; Csongrádon született: 296, meghalt: 184; a Tiszán-inneni járásban született: 286, meghalt: 232; a Tiszán-tul járásban született: 284, meghalt: 254 egyén, és így a négy hó alatti szaporulat: 382 lélek. Nem természetes halál-est volt: 41, melyek közül a legtöbben véletlen szerencsétlen halál — vízben-fúlás által történt.

A lébészeti észleletek a következő eredményt mutatják: A hőmérő legmagasabb állott júli 31-én X 24 R<sup>o</sup>, legalantabb június 1-én éjjel X 8 R<sup>o</sup>; a nappali hőmérsék 15 — 22 R<sup>o</sup> közt ingadozott, s így a közép hőfok X 18 R<sup>o</sup>-ra tehető.

A hasznos háziállatok közt a száj és köröm-fájás a szarvasmarha- és juhokat támadta meg, s néhány veszélyes jelleggel lépett fel. A méhek, különösen a Tiszán-tul járásban a kedvezőtlen időjárás miatt végszuszulással fenyegettetnek; egyéb hasznos háziállatok közül a lovaknál tapasztaltatott néhány esetben takonyosság, minden e betegségtől megjelezt állat azonban az állat rendőri szabályok értelmében leszáratott.

A közbiztonsági állapot jónak mondható, a mennyiben a Tiszán-inneni járásban elkövetett néhány lopásnál nagyobb figyelmet érdemlő büntény a megye területén egysem követtetett el. Az aratás eredményét illetőleg fájdalommal kell jelentenem, hogy az középszerűn állt és áll;

mert egyrészt a vadzvek a művelés alatt álló területekből nagyrészt elborítván, a vetést is meggátolták; másrészt pedig az aratás előtti kőd és rozsdá a megnőtt gabona nemeket silányná és értéktelenné tette az egész megye területén.

E körülménynek tulajdonítani lehet, hogy az adó befizetések nem oly sikerrel teljesítettek, mint e megye lakosságánál az előtti években tapasztaltatott.

Nevezetesen: H.-M.-Vásárhelyen a f. 1872. év. I. II. s III. negyedére kivetett adóilleték 173,905 frt. 77  $\frac{1}{10}$  kr. mult évi hátralék 72,382 frt. 05  $\frac{1}{10}$  kr. s így az összes tartozás 246,287 frt. 82  $\frac{1}{10}$  kr. midől befizettetvén 105,016 frt. 50  $\frac{1}{10}$  kr. vizkár leengedés 13,098 frt. 91  $\frac{1}{10}$  kr., marad hátralék 128,172 frt. 41  $\frac{2}{10}$  kr. Szentes városának 1871. évi hátralék 41,851 frt. 34  $\frac{1}{2}$  kr. a f. 1872. évi I. II. s III. év negyedére előírtatott 44,461 frt. 47  $\frac{1}{2}$  kr., összes tartozás 86,312 frt. 82 kr. Ebből lefizettetvén 38,280 frt. 71  $\frac{1}{2}$  kr., marad sejt. végegi fizetendő 48,032 frt. 10  $\frac{1}{2}$  kr. Szegvár községben az év évre kirút 21,885 frt. 17 kr. ből befizettetett 7600 frt. 03 kr., marad az év végegi fizetendő 14,085 frt. 14 kr. mely azonban nem tekinthető teljesen hátraléknak, minthogy abban az uradalmok által egyenesen a szentesi kir. adóhivatalba fizetendő összeg is beifoglaltatik.

Mindszent község ez évi 21,129 frt. 79 krnyi illetékből befizetvén 9581 frt. 38 kr., marad az év végegi fizetetlen 11,488 frt. 41 kr. melyből a községet 8151 frt. 16 kr. az uradalmat pedig 3292 frt. 25 kr. terheli.

Teés község ez évi adója 1641 frt. ebből befizetvén 953 frt. 37  $\frac{1}{2}$  kr., marad az év végegi fizetendő 687 frt. 62  $\frac{1}{2}$  kr.

Fábián-Sebestyén évi adója 12,004 frt. 28 kr., ebből lefizetvén 5955 frt. 32  $\frac{1}{2}$  krt. leaz az év végegi fizetendő 6048 frt. 95  $\frac{1}{2}$  kr.

Derekegyháza és Mágocs községek a f. évi sept. hó végegi esedékes adótartozásait mind lefizetvén, hátralék nincs.

Tiszán-inneni járás községeinek összes tartozása aug. végegi 106,313 frt. lévén, ebből lefizetett 34,282 frt. s így marad adóhátralék 72,030 frt.

Ezenek kívül jelenté alispán ur, hogy a f. évi aprilisi közgyűlésen 116. számú határozat szerint a katonaság beszállásolása Szentesen és Csongrádon teljesítve lón. Szegvár és Mindszent községekben volt katonaságot az illető községeknek a gyűléshez terjesztett kérelme folytán a téli időnyre sikerült Orósházára áthelyeztetni; de Szegvár és Mindszent községek utastattak, hogy jövőre néve, minthogy a közteher viselés alól magát senki sem vonhatja ki, úgy intézkedjenek a nevezett községek előjárói, hogy jövőre, ha a katonaság beszállásolása foganatba veendő lenne, arra minden kellekkel ellátva készen legyenek.

Továbbá jelenté meg alispán ur, hogy a közműnistrationalis tereben nem csekély horderejű tárgyat képez az ugynevezett szárazéri esatorna kérdésnek fejlesztése és megoldása ugyanis: a közmunka és közlekedési miniszternek e tereben alakult consortium felügyeletével Csongrádmege közönségét bizta meg, nehogy e fontos ügy hátrányt szenvedjen, kéri a közgyűlést, hogy az 1871. évi XXXIX. t. c. 12. §-a értelmé szerint kebeléből öböztaságot nevezzen.

(Folyt. köv.)

## Helyi hírek.

— Iskolaügyi jelentés. A Szentesvárosi felsőbb tanintézetekben az 1877-ik tanév kezdete október hó első napja. A tanulók beírása és az új növendékek felvételi vizsgálata október hó 1., 2. és 3-ik napján délelőtt: 9-12, délután: 3-5 óráig léz. A fiatalok az igazgató tanárnál, a leány növendékek az illető helyiségben (kis városaháza) a nevelő mint igazgatónál jelentkezzenek. Az igazgatóság.

— Beküldetett. A t. e. olvasó közönség emlékező fog arra, hogy néhai Babos János hagyaték ügye. Babos József volt kiskorú érdekeiben a mult évben feloldoztatott, és pedig az lett felemlyve nyilvános helyen, hogy ezen hagyaték ből Babos József kiskorú illető örökégi részéből 801 frt. 75  $\frac{1}{2}$  kr. behajthatatlanná vált. Most ezen ügyben a nngu kir belügyminiszteriumnál. 1. 1872. évi szeptemb. 1-én Csongrádmege közönségéhez 3076, s. a. oly tartalmú rendeletet érkezett le, mely szerint Szentesvárosra köteleztetett, hogy Babos József követelését az illetőnek fizesse ki, fenntagvatván Szentesvárosnak a kárt okozó elleni visszkéretési joga.

— Folyó hó 14-én, delután öt órában, Szegi Ferenc 8 éves fia Ferenc, a kisérben Nyiri Sándor ur

háza megett terhes kocsijáról lebuokott, s oly szerencsétlenül, hogy a kocsit keresztül ménév rajta, jobb vállán jelentékeny törést szenvedett.

— Szentesen ezen hó 16-án, delután 3 órákor, Brazovai József, napzasmos, 66 éves, övegy, az orvny. parton szél által a vízbe dobott kalapját kívenni akarván, megbotlott, s vízbe buokott, és mielőtt segítség érkezett volna, menthetlenül bele fulladt.

— A lefolyt vásár alkalmával s. oros cigányok több rendű zsebelést vittek véghez. De ez egyszer rajta vezestettek, s most a hűvösön ülnek.

— Haszonlókép hurokra kerültek bizonyos félegyházi zsebmetsző társulat tagjai is, kik a többek közt egy szentesi félegyházi lakostól 900 forintot sansziroztak el.

## Különfélék.

— Rendkívüli halandóság. Nagy-Kikindán, mint a „Tem. Lap.” írja, oly nagy a halandóság, hogy egy napon harmincet is eltemettek. A legtöbbnek halálát hidegláz okozta, mely egyszer-kétszeri roham után a felet feloszlásával végződik.

— Uj zeneművek. Rózavölgyi és társának kiadásában kapható: „Bertha-polka.” Limbecz Bertha kiasszonyának ajánlván, zongorára Siefert Antalól, Ára 50 kr. — „Turner freuden” Polka-mazur a budai tornagyuleknek ajánlván, zongorára: Waiss Henrik, ára 50 kr.

— Egy veszedelmes kéréget. Budán egy család nyomoznak, ki már egy idő óta igen jövedelmét kereseti forrását talált az emberek jóvágyásában. Ugyanis egy gyűjtővel bekapogtat a vagyonos családoknál és könyör-adorományokat kér, melyekből a Miklósy-léle család valamelyik nagy szegénységben elhalt, nétagjának (kinek neve mindig változik) tenetés foga fedeztetni. Ezzel azonban a könyörületes gyűjtő meg nem elégszik, hanem mellesre zsebre tette egyet-mást, a mi a házakban hova betolakoedik, keze ügyébe esik. A többi között, hogy E. budai városi kapitány lakását is szerencsétlenül látogatásával, mi alatt ez hivatalában volt, és a hivatalnok anyjának elmondta szokat meséjét. Alig hogy a kapott adományait elvázott, E. anyja észrevette, hogy értékes ivóporh, melyet egy asztalra tett volt, eltűnt.

— Regényes történet. Thiers ur 20 év óta napokint egy kis ibolyacskot kap ismeretlen kándól, mely azt halozobaja ablakába vagy sokszor kendőző-párkányára teszi le. Minden nyomozása dacára eddig nem sikerült Thiernek a szeretetre méltó ajándékozót felfedezni; és, a mi még különösebb, mikor Thiers december 2-án elfogatott, az ibolyacskor minden reggel szobája ablakozozata előtt fektet. Thiers ur már régen felhagyott kutatásait, és az ibolyák ma is minden reggel ottillatoznak trouville halozobaja ablakában.

— Egy tolvaj, ki alkudozik. A Privorezky-féle kávéház és a Szechenyi-szálloda között közeledő propelleren tegnap egy bécsi kereskedőnek a tárcáját, mely pénzt, értékpapirokat és különféle nlezi irományokat foglalt magában. A meglopott kereskedő kiszállás után észrevéven a hiányt, jelentést tett a budai kapitányságnál, s leírte azon utast, kire gyanuja volt. A rendőrség ezen személyleírás alapján még az nap ki is puhaltta a tolvajt, bizonyos Szutti Ferenc nevű hírhedt zsebmetszőt, ki be is vallá tettét, de határozottan vonakodik megjelölni a helyet, hol a tárcát elrejtette. Ritka arcatlansággal követelt szabadonbocsátást, megígérvén ez esetre, hogy a tárcát visszazabozza. A kapitányság természetesen nem latta jónak, a tolvaj feltételt elfogadta.

— Egy uszópróba. Szeptember 4-én Tódbán a póttanfolyamra megjelent tanítók közül többek kimentek a sóstóba fürödni. A mulatság vigan folyt mind addig, míg Szentgyörgyi István vásárhelyi néptanító, hogy román pályatársát kézen be nem vezette a sóstóba, megmutatandó neki, hogy a sóstó sűrűs az uszni nem tudó embert is fentartja, ha az engysenlül tén a vízben tartani. A próba azonban rosszul sikerült. A román néptanító a mi-t kifogyt érezté lábái alól a földet, elveszté lélekjelenlétét, s megragadta egy Szentgyörgyit, hogy az kénytelen volt segítségére lenni s mindketten alá merültek. Egy harmadik pályatársuk, ki szintén nem tudott uszni, segítségükre ment, azonban ez sem járt jobban, mert az e közben a Szentgyörgyi nyakára kapott román megragadta jédtében ennek is kezét úgy, hogy egy perc alatt hárman voltak a legnagyobb veszélyben. A már földülkők segít ségére épen jókor érkezett meg végre Szabó Lajos nyáré-szeredai tanító, ki bátorság s lélekjelenléttel ment meg társait, kik e közben már a mély tónak közepén kintlókak.

— Előb a bika, aztán az iskola. Zalamegye Kacorlaka községe a közoktatásügyi miniszteriumtól iskolája melléköpületének felállítására 800 frt. államségélyt nyert. Időközben azonban megdőltek az előjáróság gondolatlansága miatt a községi bika, a bóca kapuktánés tehát elhatározták, hogy ezen összegből egy bika árárt meg kell takarítani. Előb a bika aztán az iskola. Így történik, hogy a nevezett községben a bikák és birák az okos emberek rovására igen megalapozotnak.

— Egy derék városi képviselő. Szabadkán közeleb az ottani királyi törvényesség által Jevics Panteleon, rovott előéletű, tolvajszeg, fogház-főtérdes és csalásért fogsággal és ismételve testi büntetésre is fenjított egyén, ez időszertén városi képviselő, igazgatással párosult rágalmazás miatt 3 havi fogságra ítéltetett.

— A „világ vége”. Németország közpömbén is sok helyen aggodalmakat eszt; de jó előre egyeztek a főlelemnek elejét venni. Tudósok fölőlvásztak tartottak, lelkipástorok pedig természetgyógy-

Önvédelem.

A „Szentesi Lap” 5-ik számában személyemre vonatkozó közleményre a tisztelt szerkesztőséghez közlés végett egy nyilatkozatot küldtem be, melyet nem tudom mi okból? Ugyan e lap 6-ik számában csak úgy megemlítet, de egyszóban nem közölt t. szerkesztőség, ez okból kénytelen vagyok e rovásban egyszer mindenkorra válaszolni.

Hogy egy rendezett zene társulatnál, mint a helybeli első zenei társulat mi előnye van az első primásnak társai felett, azt a t. felszólaló urak nehezen tudják, mert az első primás miután it még kivülte két primás is van, nem köteles mindenkör között megjelenni s velök megéledni, ha azonban ez esetben a két primás meg nem jelenhetéről jó előre értesítettek volna egy zsvizes pótoltam volna a hiányt, de miután későn értesítettek, az okból maradt hon heggedni is, mert nem számítottam ezen esetlegesre, én úgy eddig is mint ezután is szivesen teszek először a nagyérdemű közönség igényeknek, tehát kár volt es szóban azt állítani, mintha én méltóságom alulnak tartottam volna heggedni felvenni, különben tisztelt felszólaló urak két ízbeni nem érdemelt gnyos megrovásukat én is tudomásom vessem, s kérem, hogy jövőre másokra sziveskedjenek az ilyesmit pazarolni.

Az a kis primás pedig nem tudom miért oly nagy szálka a t. c. felszólaló urak szembém? hiszen korábban mérten tud az jól heggedni, nem pedig csak csinogni, hisz talán még egy nap alatt senkiből sem vált nagy ember.

Szentese, szept. 18. 1872.

Ijü Páti Mihály, zenesz.

A városi híresztelési könyvből 1872. szeptember 20.

A szonakeri föld a mellette levő épülettel és a vásárosi birka legelő holnap reggel, az az szeptember 23-án é. 9 órákor szonakeri épületben árverés után egy évre, a haszonbér előleges lefizetése mellett haszonbérbe fog adatik. Néhai Lombai-Szics István tulajdonoshoz tartozó 2228. sz. ház udvartérral, mely az úrterosen felszék, és 300 iutra beültetett, holnap reggel, szűkös esetén szeptember 30-án mindenkör d. e. 9 órákor Szentesevárosi közhatalnál nyilván árverésen elfogadatik. Néhai Szathmári Julianus a Veres Sámuelnél hagyatékához tartozó ingóságok holnap, az 1882. sz. ház és kiskertje 3194. hold pedig szept. 30-án szűkös esetén október 7-én mindenkör d. e. 9 órákor Szentesevárosi közhatalnál, a legelőket ígértéknek elfogadatik, a feltételek az árvaszárdák megtekintéséhez. Ádám-Székely János 3/4 telek királyszá tanyaföldje, f. szeptember hó 26-án d. e. 9 órákor Szenteseváros közhatalnál nyilván árverésen a legelőket ígértéknek 3 évre haszonbérbe fog adatik. Szabó Sándor, továbbá kiskört Csucs Sándor, és Sára-közös birkosok nevén levő 1290 hold nagyhegyi szőlő elköltöttet félre része vagy is 1165 négyzetföld f. év október 3-án szűkös esetén október 14-én mindenkör d. e. 9 órákor Szenteseváros közhatalnál árverés után elfogadatik, az árverési feltételek az árvaszárdák megtekintéséhez. Néhai Józ. Desző György örökösői tulajdonoshoz tartozó 2547. sz. ház, és 109 hold nagyhegyi szőlő f. szeptember hó 30-án szűkös esetén október 7-én mindenkör d. e. 9 órákor Szenteseváros közhatalnál árverés után a legelőket ígérték elfogadatik. 2947 p. m. Alpar község két ingóság vásárt nyerve, melynek elője, 1174 g. vagy 8 napján, a második pedig október 10-án megelőző hétfő napján fog megtartatik. A tisztaszabványi társulat által közhírre vétetik, hogy pénzügyi felvétele tárgyában f. sept. hó 30-án d. e. 9 órákor a városihaszbansterbenben közzételeg fog tartatik, mely gyűlésre az ér-birtokosok meghívatik, oly formán, hogy a kik a költségen felvételeben nem akarnak részt venni, azok a költségen felvétel napján szándékolt 8 nap alatt, kiróvási tartozásukat lefizessék, klltiben végrehajtás terhe alatt fog rajtuk behajtatni. A szegedi m. kir. hivatal, gyalog és lovas csapatok feléni látás és anyagi járandóság szűkösletének biztosítása céljából 1872 évi november hó 1-től 1873. évi október hó végéig, a f. év szeptember 27-én irásbeli ajánlatok után fog nyilvános árjelés fog tartatik, egybíránt az érte vonatkozó táblás kimutatás a városi iródban megtekintethető. Gróf Károlyi István nagy új városi pusztájából Kanicer Adolf és Scheveger József bérletét által ózi és tavaszi vizek alá való föld telek munkálata kisebb nagyobb mennyiségbe kiadandó, értekezni lehet H.M.-Vásárhelyen Kanicer Adolfnál Dézi László felhatalm. 9 részlet földje felibe kiadó, 1276. sz. A. Nagy Mihályé 714. számú házával 3 szoba és konyha kiadó. Dobos Ferencnek szűkösletét a szegedi levő Szűkös Letván-féle 20 hold földje eladó, 401. sz. A. Pinter István Szűkösletét 66 hold és királyszá 32 hold földje haszonbérbe adandó, 1196. Orv. Sebosi Józsefnek Kovács Bálint örökösök 290. sz. Halmás István féle felte munkálata kiadó, 251. sz. A. Halmás István donátis 18 hold földje eladó vagy haszonbérbe kiadó. Turkovits Jánosnak 2681. nép sor számú háza hozzá tartozó vatemények és gyümölcsös kerttel együtt röviddebb vagy hosszabb időkre haszonbérbe kiadandó, naponta értekezni lehet, a feltételek említtet háztulajdonossal.

\*) E rovásban közzétetté nem vállal felelősséget a Szék

vázók lettek a hitészek. Brenner különösen értekezéskor Württemberg Yutingen városában e tárgyról. Arról — ugymond — hogy a világnak megsemmisülés véget, szó sem lehet, mert a természetben egy parány sem vesztet el, az anyag halhatatlan, sem az elcsúszódottól nem lehet tartani, mert a világterben sem süllyedés, sem emelkedés nincs, csak térbeli mozgás, ha a föld sők millió év óta pontosan megfutja évenként a maga 1200 billió mérföldnyit utját, valószínű, hogy a megszokott pályát most már nem tévesztli el. Ozóviz sem fenyegeti; miután nem emelkedik annyi víz, monny a föld má felületét elboríthatná, s így csak részleges vízáradaok lehetnek, s egyetemes özönvíz csak úgy volna lehetséges, ha a föld felülete egészen símára változnék; hanem ha a nem történik meg soha, mert minél tömegesebb a föld, annál nagyobbakká válnak egyenetlenségek. Miután azonban a föld eddig igen sok átalakuláson ment át, bizonyos, hogy má állapota sem marad meg. Kezdetben a földgolyó sokkal gömbölyűbb és simább felületű volt, mint ma. Kezden kívül, felülete aszálradult, s a felszín anyagai, a hőfok hatáshoz képest, különböző halmozalapotok kaptak. Így támadt a felzsin egyenetlensége. Minél nagyobb lett a kihűlés, annál jobban vastagodott a földkéreg, s a bennelevő anyagok összességében erősebben szorították egymást. Így támadt a kitorések, tűzhányók, s a felzsin egyenetlenségei, hegvek, völgyek, szakadékok, s bizonyos, hogy a legmagas hegyek egyszerűen a legujabbak. A benn összehozott túzólyam feszültséget, a vulkánokat igryeknek neutralizálni, koronkint izzó tömegeket dobva ki a felszínre. Ezért veszte Humboldt a vulkánokat a föld biztonságos szelejtjeinek, mert az ő működésük nélkül az izzó tömegek miatt nagy fördalnak törhetnének, ha el is tart még sok millió évig, egyezzer megakadhat. Ha egyszer a föld kéreg úgy megvastagszik, hogy belül az izzó tűz nem emelkedhetik kiülő sarkák, akkor a vulkánok öblét megemével anyaggal tömbe be, s ekkor a benn lázongó fészerek széthasítja a földgolyót, s a repedéseken át assa meg sirját a föld összes vizének a legközeledek, melyek a hideg és sötét úregbeke húzódnak alá. Ha az ocean által történik a repedés, a víz gőzzé változik s tűz és víz szörnyű csatája állhat be, és a száradott föld minden darabja a naprendszer egy új planétájává változhat, megint gömbalaktot öltve. A lég és vízkör nélkül holdi sánca, gyűrű alakú hegyek, örvények, azt mutatják, hogy a holdon is úgy halt ki az élet, miszerint repedékei elnyelték a vizet és levegőt. Ha a föld kihűlése oly hosszú ideig tartana, míg a kihűlés a föld közepe felé jut; akkor a tengerek fekéleg be lesznek fogva, s a megnyitott hasadékokba már csak száradt vulkánok fogva sem férhetnek. De ha a felszín hasadékokat ver a föld kéreg, ez intenzív megolvasszhatja a jégömeget, hogy a föld aljának rohanjon a mélységbe, egy csatát kezdve a föld szűk magyvárral. Ez semne a föld utolsó vonaglása a vízgőzzelmevel kihűlése a föld, a föld rajta esset t. a vregi elnyelnek a légt a kiadulnak minden élet. A földomlás így sejtnei csak a világ végét, vagyis a tudomást. De ez akkor lenne irázható senkre nézve sem, mert akkor már rég nem lennének emberek és állatok, vagyis élő lények, kikben a katasztrófa rémületet idézhet elő. (F. L.)

— Egy örült röpírátából. Waldemar Streubel, ki Arkolay álnév alatt egész hadjáratot kezdett az újabb tüdészégi vívmányok ellen, s ki merész föllepésével furesánnal furesábnal észmeivel sokakat a magára részére hódított, Heidelbergben megörült. Kedélyállapotának ziláltságát, észmeinek rendezetlenségét és zavarságát elárulták mindjárt legelősi művei. De csillogó irálya, meglepő észmei és szokatlan észjárása lebilincselte többieket, kik az ősz rendes működésének tekintették azt, mi tulajdonképen már az örültégek symptomája volt. Legközvetlenebb műve 1870-ben jelent meg, melyben az esztrák-németeket a német kultúra nevében a magyarok, csehek, románok s a többi nemzetiségé kiirtására szólítja föl. A magyarokról a többi közt így szól: „A magyarok nemzetiségi tekintetben tünceménnyek nevezhetők. Hasztalan keresnek hozzá hasonló néptörzset a történelemben. Elődeik születtek rablók, gyilkosok és emberi szörnyek voltak, s ávázadokon át Magyarorazagon az újdonszületett gyermekeknek csak azon rendeltetésük volt, hogy szörnyek, gyilkosok és rablók legyenek. Az igrégek meghaltak, miután a rendeltetésüket betöltötték. Köteleköttnük kell az Isten és emberségben, ha a népfaj történelmi tanulmányozzok. E történelem egyetlenegy borzassát vértócsa, melybe ártatlanul milliók vére folyt s mely mindenkit utáltatott kell, hogy elöltsön s mostani magyarok iránt. Ezen emberek mindögyébe olyasfolyó származik, kinek kezei ártatlanul kiontott embervértől párolognak. Egy magyar család nem mont származásánál fogva a gyaldaszt és gyilkosságot szenvedtől. A tatárok saracnokok, törökök és egyéb barbar népek évázadokon át élkövetett gyilkosságai, rablásai és kicsapargásai együttvéve sem közelítek meg e népfaj gyaldaszt tettei özszéget, melyeket hatászserülleg teszt. Előéletük után azt kellene hinnünk, hogy nem emberek, hanem tigrisek és hiénák! származnak.”

— A „Kis Újság” a közlegő iskolai évet, új folyamából lép, s e negyedik évi újfolyam első száma, október 1-én jelenik meg. A „Kis Újság” harmadéves fentállása alatt, a szűk, tanítók és a gyermekvilág előtt közkedvőségben részesült a fejlettebb koru 10—14 éves gyermekek komoly és jóirányú olvasmányait látván el. A folyóirat 32 oldalon 10—12 gyönyörű

képpel a 15—20 áalló cikkkel jelenik meg, (tehát egy egész könyvet ad ki minden füzet). Előfizetési ár: Egy egész iskolai évre 3 ft. negyedévre, három hóra 1 ft. Szűk! kik gyermekeiket szorát szivetekon viseltek, ne csak jótételek, de jó nekik való olvasmányokkal is lásdátok el azokat. A jóték szűkölök, de a könyvek megmarad! Tanítók! igryekzetek iskoláitokban egy kis könyvtárt állítani, melyből a növendékek azeleni táplálékot meríthessenek s a kis könyvtárból kiértet olvasmányval, szűkölleik is megkedveltessék az olvasást. A „Kis Újság” tartalma, könyv alakú füzetek, már magában képes a könyvtárt megalapítani — tehát mint ilyen, különösen méltó a pártolásra, mert módot nyújt a könyvtár alapjának pár forinttal megvételére.

Gazdászati és kereskedelmi értesítés.

Szentese, szept. 20. 1872. Naprészéről szept. 21-ére tett országos összi vásárunk, már szombaton az az szept. 14-én kezdett vette a lábás jószág vásárral, mely napon 10, szarvasmarhájához és sertés meglehető szép mennyiségben lettek behajta.

Ló és szarvasmarha vásárunk igen középszertent ütött ki, mivel a gazdálkodó osztály a inkább erő által teljesített dolog egy részét bevégezve, józabb csak cladó, mint evőként szerepelt a vásáron, emellogva a vásár néhány vidékről jött ló és marha kupere szorított, melyek látva a kínálatot jó husban levő jószágukat is igen kedveltenlül vették 1 ft teljesen erős okör ára 220—260 ft., 1 pár igrés tinó 140—180 ft., a fásztéhen darabja 80—110 ft., husnak való meddő marhák darabja 60—80 ft. növendék marhák párja 30—45 frtg.

Juh és sertés vásár szinte meglehetősen mondható. A juhoknál csak a jó erőben levő vágók vétettek figyelemben, párja kelt 10—15 frtg. Sertések közül csak az 1—2 éves hizalni valók találak vevőre, melyeknek párja elkelt 25—40 frtg, tenyésztések, mind szinte tartani való malacoknak éppen nem, vagy igen olcsó árért akadt vevők, láttunk ugyan is helyen sertés 1 hónapos 6 malacával elkelti 20 frtg., láttunk 5—6 hónapos malacoknak párját 5 frtg.

Folyó hó 15-én, az az vasárnap általánosság lett vásár pedig, mind a mellet, hogy előtte való éjjel szép eső mosta el az előbbi napok nagy porát — a jelenleg uralkodó pénz hiány miatt tökéletesen ros-zul ütött ki, kereskedőink és iparosainktól egyiránt csak panaszt lehetett hallani, kereskedőink pedig előzékenysége egy az ár, mint vevők iránti bánásmód tekintetében nem lett megfizette. Valamint kézi-mű-áruainak gazdag kínálattal sem lett képes felire sem jó vásárt előidézni.

Legjobb vételnek örvendett az idő szerént hasznalando gazdasági szerzesmok, mint fogas és tövis borona, eke, teher hordó, kosok st.

Gabnauzletnak az egész vásáron keresztül igen silánynak mondható, pedig kereskedőink a külföldi árák akkori emelkedése következtében szivesen becsatkoztak volna nagyobb vételben, de mivel a kínálat csekély volt, így a vételüknek sem fejlődhetett ki, annyival is inkább, mivel piacunk nem előbbi napokban a buza ára, tekintve a pesti árat, jó magasan állott. Így tehát állig kel el az egész három napig tartó vásáron, anyyi gabna, mint egy közönséges beti vásárra olykor pár óra alatt.

Buza ára uly szerint köblönlétek 84—85 fns. 12 ft. — 83 fns. 11 ft. 50 kr. — 82 fns. 11 ft. 81 fns. 10 ft. 50 kr. — 80 fns. 10 ft. — 79 fns. 9 ft. 40 ft. — 77 fns. 8. 50. — 74 6 fns. 8 ft. — ez utóbbi gyenge stilyákat csak is vetni véték.

Arpa szilárd áron kelt 4 ft. 50—80 kr. Köles igen kereset volt, köble 4 ft. 80 kr. — 5 ft. 20. — Kukorica veltája 60, 65, 70 krig. — Zab veltája 85—90 kr. Szalonna mászája nehéz 40—42 ft. vékony 36—39 ft.

Disznó hus fontja 26 kr. Marha hus fontja 22 kr. juh hus fontja 20 kr. — Zsírnak iteje 55—60 kr. Apró jószág is sok volt vásárunkon, mely a pesti és bécsi csirkések által meglehetősen áron vétettek, egy pár sovány lud 1 ft. 60 kr. — 2 ft. 20 kr. 1 pár sovány ruca 80 kr. 1 ft. egy pár kappan 1 ft. 20 kr. egy pár tyuk 80 kr. egy pár csirke 60 kr.

Pest, szept. 18-án. Érték tözsdéken a folyton tartó pénz hiány miatt a legjobbit hiteli papirokra sem fejlődhetett ki semmi üzlet, csak némely jó hiteli takarékpénztár részvényei után volt tudakozódás. Készpénz: Arany 5 ft. 28 kr. ezüst 107 ft. 25 kr. — londoni 10 fnt st. 110 ft. 75 kr. porosz pénztárjegyek 1 ft. 62 1/2 kr.

Gabnauzlet. A vétel kedv lanyha. Az árák, na gyobb kínálat folytán állg tartathatók fenn az előbbi napok árait, mely végett állg 15,000 méro jót forgalomba.

Hivatatosan jegyzett árák. Buza tiszai 85 1/2 fns. 7 ft. — 84 fns. 6 ft. 95 kr. — 83 fns. 6 ft. 87 1/2 kr. 82 fns. 6 ft. 80 kr. — 81 fns. 6 ft. 60 kr. mind-e vámpázzsáknúnt 3 havi várakozásra.

Arpa szilárd 2 ft. 90 kr. — Zabnak bécsi mászája, mely egy köblöknek teleg meg 3 ft. 20 kr. — Köles mérje 3 ft.

Kukorica késsz áru 4 ft. 10 kr. vmászája, tavaszi átadára 3 ft. 71 kr. Buza tavaszkor átadva 6 ft. 90 kr.

# H I R D E T É S E K.

## Tűzifa eladás.

200 öl szép vágott tűzifa a Tiszapartján Váry mellett — s másik 800 öl, egy, a tulajdonos Borsza melletti erdőben, egy órányi távolságra a Tiszá torkolatától, eladó.

A közelebbit megtudhatni sub Chiffre D. U. 91. Haasenstein & Vogler Pesten.



## ARKÁNIUM

nyelvet sokféleképen utánoznak. Valódi minőségben kapható: Szentesei Weinmann Bernát kereskedésében. I. nagy bádog 1 ft., kis bádog 80 kr. Egyes bádog megrendése is utánavétel mellett gyorsan teljesítetik. Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedül szer a fagyóhagjak és tyuk-szem ellen, 1 tévely 50 kr.

### KIVONAT

egy napenként beérkező készünet-irattól. Legyen Ön szives és küldjön nekem 6 doboz Arkániumot, mert fényesen bizonyította be jóságát.

Tisztelettel:

Baththyány Karoline grófnő.

A TEMES-BEGA vízszabályozó vállalatnál

**Temesvár, belváros bécsi utca,**  
szakvezetők és kubikolók állandó munkát nyerhetnek.

A szentesi takarékpénztárnál lévő betétek utáni kamatok folyó szept. hó 15-től kezdőleg feljebb emeltettek. Jelesem: 500 frtig fizet az intézet 7%-it, 500 frtot haladó betett összegekért pedig 8%-as kamatot adand.

Szentes, 1872-ik sept 8.

Közírré teszi:

az igazgatóság.

## Jelentés.

Alóírott van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint a Nyíri Dániel ur háza, az ezelőtt volt „segély-egylet” helyiségében

## BORBÉLY-MŰHELYT

nyitottam, emelégova gyors és mérsékelt árak mellett szolgáltatomat ajánlom a n. é. közönség figyelmébe, és kérek mentül számosabb látogatókat.

Tisztelettel

**PAULI JÁNOS,**  
borbély-mester.

Balogh Jánosnak a vásárhelyi és derek-egyházi utak között tekvő 6 fertály tanya-szad-elföldje akár egy, akár két tagban örökön eladó.

## Pályázat.

A szentesi róm. kath. Egyház hitefelkezei iskoláiban az első és kezdő elemi fosztály tanító állomás, melylyel 300 ft. rendes évi fizetés és a f. év december végéig 50 ft., azután pedig 80 ft. évi lakbér van egybekötve, be-töltendő lesz.

A kik ezen tanítói állomásra pályázni kívánának a képezdei és egyéb bizonyítványokkal ellátott folyamodványaikat f. szeptember hó 26. napjáig ezen Egyház tanácsnál nyújtsák be. Kelt Szentesen az Egyház tanácsának 1872. szeptember 19-én tartott üléséből.

**Boryslávszky Leó,**  
Egyház jegyző.

## Özv. König Simonné

aszony házánál egy zongora, egy hintó s többféle gazdálkodási eszközök s szoba-butorok — juttan elhurcolkodás végett — szabad kézről ingyen áron eladó.

Kiadó: **Cherrier János.**

# EN RIX WILHELMINA

ezzenel nyilvánítom, hogy én mint néhai **Dr. Rix A.**-nak özvegye, a valódi és hamisítatlan

## eredeti Pompadour pasztának

18 év (ta egyedüli és egyetlen készítője vagyok, minthogy a készítésnek titkát egyedül én ismerem. Midőn ezzenel hirdetem, miszerint említett Pompadour pasta egyedül lakásomon, **Bécsben**, nagy szerencsén utca 14. sz. 1 lépcső, 62 ajtó sz. alatt kapható, — egyszerűsümm figyelemzetek mindenkit a notán másnál történendő vásárlásra; mivel én jelenleg sem raktárt, sem fiók-üzletet nem tartok, s minden előbbi raktáraitam, előfordult hamisítások okából, **feloszlattam**. Az én Pompadour pasztám, mely **Caoda-pasz-tának** is nevezetik, hatását soha sem téveszti el. Az eredménye ezen megbecsülhetlen arcpasztának, vá-rakozáson felüli, és az ar-kiütéseknek, szeplőknek, bőrfoltoknak, pattanásoknak stb. gyors és hibázatlan előzésére egyetlen **garantírozható** eszköz. A biztosíték annyiban biztos, mennyiben nem használás es-tében a **pénz visszaküldetik**. Ezen kitűnő pasztából egy csésze, utasítással együtt **1 ft. 50 kr. Után-vételrel küldhető**. Megrendelési levelek Dr. Rix özvegyhez, Rix Wilhelmínához Bécsbe, nagy szerencsén utca 14. számhoz intézendők. Vevőim iránti udvariaságból, ha különféle kisebb megrendelések tételnek, ezeket ellátom s díjat nem számítok. — **Köszönő levelek nyilváná nem tétetnek.**

## J E L E N T É S.

Alóírottak tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek közhírré tenni, hogy a Kurcaútl: jelesem a Széchenyi ut mellett; már ennekelőtte is ott vezetett fa üzetünket, asját tel-külkőn, most, a kor haladásának megfelelő, de különösen Szenteseváros közérdekeinek és elő-nyeinak, a verseny előmozdítására egy

## nagyszerű gőzfűrész- és mű-malmot

épitettünk fel, melyeknek kiállítása folytán, képességünk a legnagyobb megrendeléseket elfogadni, ugy nemkülönbön bármilyeszerű vállalatoknak megfelelni. Ajánljuk osztály szerint, mindenkor nagy mennyiségben található tiszai **szálfa** és **tölgyfáinkat**, melyeket a szőlőki szabályozott árjegy-zéken alól fogunk felszámítani.

Ugy nemkülönbön terméki faanyagainkat, mint **zsindel, léto, deszka, heveder, kutos-torfák, jászlók rovások, lajtorják** stb. mindenféle **keménvfa anyagok** és **épület fáin-kat**, melyeket az üzetünk irodájában világosan jelzett árjegyzetünk szerint fogunk kiadattatni.

Midőn a nagyérdemű közönségnek eddigi tapasztalt pártfogóságért, mely tiszteletteljes közö-netünket fejezzük ki; kérjük egyuttal ezennel is nagybecsü bizalmukat és pártfogásukat, melyet szilárd és pontosságunkkal kiérdemelni; mint eddig, ugy ezennel is főtörvényünk leund,

Teljes tisztelettel

**FÜCHSL JÓZSEF és FIA.**

## Táncztanítási jelentés

Folyó hó 10-én a következő táncok oktatását kezdem meg ugymint: **Cotillon**, a világhírű **Lánc-négyes**, az itt még nem látott **Garibaldi-négyes**, **Palotás-magyar**, ki-vánatra **Magyar-szöllő 36 figurával**, — **tréfás Polka**, **Schottisch-polka**, a nagyszerű párisi udvari **Társastánc**, a régi **Nagy-mazur** társastánc és egy szép **Szerecsen** (Mohrn) táncot, és mind ezen táncokra egy igen jó és szelid tanításra bárkinek is bátorodom maga-mat ajánlani. — Ugyanezen táncokból házakban **magán oktatást is adok külön árak-ban**; és hogy a tisztelt közönség kételkedést ne szenvedjen, csak is **tanítás után** fizetődik.

## Schvarezkopf Fülöp,

tanítantató.

Első magyar

## MOSÓ-SZAPPAN-KIVONAT.

Ezen kivonatot különösen a **szenny kimosására**, vászon, panut, selyem és gypottból, használható és kenőcs-magszappan és sziksó helyett, félre nem ismerhető tulajdonokkal bír, mert:

**1-ör nem szükség vele a fehérruhát dörzsölni** annyira, mikép ez a közönséges szappannal történik, mi tulajdonképen a fehérruhá-nak ártalmára van.

**2-ör** a mosandó tárgyak fennebbi kivonattal használata által **soha meg nem romlanak**, ha órákig is ezzel főzetetnek, és hosszu tartása alatt **meg nem sárgásodik**.

**3-ör** ezen kivonattal mégis **aránylag sokkal olcsóbb**, mint bár-mely a kereskedésben előforduló mosó-szappan és **mellette azonkívül munkaerő és idő megtakaríttatik**.

Ezen **MOSÓ-SZAPPAN-KIVONAT** egyedül **WEINMAN BER-NÁT** kereskedésében kapható Szentesen.

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.**